

民生关注

让“迷途者”重获阳光人生

■本报记者 王雁南
本报通讯员 刘雪华 摄影报道

为预防和减少重新犯罪,引领社区矫正对象改过自新,重塑自我,走上回归路,金乡县司法部门主动作为,积极发挥自身职能优势,创新服务方式,因人而异,对症下药,用真爱去温暖,用真情去感化,通过“人性化”矫正大大提升了社区矫正工作质量,让“迷途者”走上回归路,让更多家庭重获幸福。

心理矫治融化“心结”

今年3月,40岁的郭某因虚开增值税发票罪,进入金乡县鱼山司法所接受为期三年的社区矫正。郭某毕业于国内某大学,曾担任过大学学生会主席。从一个品学兼优、学业、生意有成之人,到如今的戴罪之身,巨大的落差让他一时难以接受这个身份和现实。

“一开口就是‘株连九族’之类的话,每天都活在自责和懊悔中。”鱼山司法所工作人员邵福钱既是一名政法干警,也是一名国家二级心理咨询师,回忆起郭某刚接受社区矫正时的情景,至今记忆犹新。“我们家几代人没有犯罪,到我这里却犯了大错,将来可能要影响到我孩子的前途,唉!”郭某常常这样自责自己。心中的执拗像打了一个“死

结”,严重影响着他的心情。

如何解开郭某的心结?鱼山司法所加大走访沟通力度,为他提供免费心理矫治,终于打开了郭某的心结。“她从没跟我说我过去的种种,而是给我展现生活的美好,聊天时,我们就像知心朋友一样,真是非常感谢她。”郭某说起邵福钱对他的帮助,充满了感激。经过多次一对一的心理矫治,郭某重新看到了未来和希望,对过去犯下的错误也不再耿耿于怀,成功走出了内心的阴霾,重新全身心地投入到工作中。

矫正先矫心。因身患心理障碍、人格缺陷的矫正对象不断增多,金乡县司法局鱼山司法所从工作实际出发,引入心理矫治用于教育矫治,积极发挥好司法行政系统内部心理咨询师的作用,建立一人一档的心理档案,对辖区内社区矫正对象开展包括心理健康教育、心理测验、心理咨询和心理危机干预在内的一系列心理矫治活动,帮助他们自觉调整心理状态,正视、接纳自己,去除心灵污垢和行为恶习,塑造积极健康心理,增强社会适应能力。目前,金乡县已有多名社区矫正对象在心理矫治的帮助下,重新拥有了阳光人生。

温情施教暖了冷漠心

除因为“一失足成千古恨”带来的懊悔、遗憾、愧疚所导致的心理落差以外,应对社区矫正对象因家庭和社会引发的心理危机也是司法工作人员经常要破解的难题。

周甲是一名假释出来的社区矫正对象。刚开始进入司法所的时候,周甲表现的异常冷漠和消极,无心接受管教。周甲的“异常”,引起了社区矫正专管员的注意。经过一番了解,他们得知周甲与妻子的婚姻关系因为他的违法犯罪而出现了危机。如何帮他扭转困境?社区矫正专管员针对他的个人情况,快速制定了一套心理矫治措施。

在接下来的几次接触中,矫正专管员努力把握每次与周甲谈心的机会,尽可能了解他的家庭关系、社会关系、邻里关系等方面的情况,在潜移默化中增强他的法治意识、家庭意识和责任意识。教育开导他从维护婚姻家庭的稳定性入手,多关心爱护妻子和孩子,断绝一切社会不良关系,给孩子创造一个良好的成长环境,同时还要积极地担起自己应该担的担子。

浪子回头金不换。周甲家庭观的改变



很快让家庭关系缓和温馨起来,他开始主动与专管员谈心,自觉接受社区矫正,积极参加公益劳动。在今年新冠肺炎疫情肆虐期间,周甲第一时间主动申请加入到志愿者队伍中来,配合村干部在路口24小时值班。当时,凌晨的夜晚十分寒冷,周某为了让值班人员更好地取暖,毫不犹豫地自己家中拿来了电暖器、被褥等生活用品。他还自愿为不能出行的村民采购食品,为常年患病的老人送去药品,当起了村里的“采购员”和“送货员”。为解决值班人员的吃饭问题,周甲还主动捐出了自家的两袋面粉和一桶大豆油。他以实际行动向家庭、村民和司法工作人员证明了自己的进步,也给他其他矫正对象树立了很好的榜样。今年8月,他就被解除矫正了,对未来,他充满了信心。

技能培训解决生存困境

鱼山司法所社区矫正专管员李伟表示,社区矫正是个细心活,不仅要矫正他们的犯罪心理和行为恶习,更重要的是让他们能顺利回归社会,具备自力更生的能力。

2017年2月4日,金乡县司法局鱼山司法所接收了一名矫正对象周乙。周乙因盗

窃罪被判处有期徒刑三年,缓刑四年,目前在鱼山司法所接受社区矫正。社区矫正专管员在走访中发现,周乙家境一般,且没有正式工作,赋闲在家。周乙说,自己只有初中文化,年纪轻轻的,但没有任何职业技能,根本找不到称心如意的工作,但他又透露自己曾在济南某物流公司工作了七八年。了解到这一情况后,鱼山司法所工作人员主动作为,多方打听,终于在一次电商培训会上为他解决了难题。当年,金乡电商产业发展如火如荼,鱼山司法所所长张爱娟主动找到周乙,让他参加街道举办的电商培训会。

之后,周乙注册了自己的电商网店,在淘宝网、京东商城、拼多多等电商平台做的风生水起,主要出售黑蒜、马鹿金谷、家用电器等,为销售家乡特产作出了贡献。另外,周乙还代理了幼儿园教材,搞起了批发,现在月收入近两万元。目前,周乙有了二个宝贝,家庭和睦幸福。

近年来,金乡县司法局按照“帮教社会化、就业市场化、管理信息化、职责法治化”的要求,积极落实社区矫正对象就业帮扶机制,目前已帮助20名生活困难的社区矫正对象找到工作,脱离困境,重拾做人的自尊和自信,有效地维护了辖区稳定,也促进了社会的文明与和谐。

党报热线:调查 值班记者 王雁南

城市绿化能否再科学一些

7月24日,市区张先生打党报热线2349995反映,“这几年,济宁城区确实大变样了,环境美了,道路也宽了,但是,我感觉人们在绿化草坪管理时有点欠科学,沿如意家园南边的桥向东过桥再向北,这边浣府河东岸草坪刚长起来,又被割了,城区内包括小区内的好多草坪也都是这样;有一些草坪有点杂草就拔了。人们都说要保护自然生态,这样做不就是过渡管理吗?为什么不能让草长到一定高度,再割呢?现在种草,都像种庄稼了,地里有点杂草就拔了,为什么不能在搞好管理的前提下,既不要杂乱,又保护原生态呢?所谓生态,不就要尊重保护自然的东西?野草也是草,也能绿化环境呀?”言语间,张先生显得有些情绪。



工作人员正在拔除绿化带里的杂草

被拔除了杂草的草坪已裸露出黄土地

当天下午,记者来到了张先生所反映的浣府河东岸一草坪处,两位工人正在工作,一位正推着割草机割草,一位正在一边喝水休息。当他们来到一块准备换班时,记者与其攀谈起来,当问到多少时间修剪一次时,一位工人抱怨道:“9号刚割了一次,这才返过苗来,正好看的时候,又让修剪?咱也不当家,领导让割咱就割呗。”另一位接话道:“怎么着,也得一个月修一次,刚长出嫩芽就割了,割不到什么,一趟趟光跑,太浪费了。就这一片,光油就得两大桶,还得要工人吧?”这位师傅没再往下聊。根据张先生的反映,记者也留意观察了一下,这些草坪才刚返出油绿,而刚被割成“板寸”的草坪,几乎只剩下了根茎部,没有了生机。有些路边草坪,因一些杂草被清理露出了地面。像张先生说的,在管理上,为什么不能在保持原生态的情况下做好修剪呢?种的草是草,野草也是草,也能净化空气、涵养水份、绿化环境,关键是搞好管理,油绿的地面,总比裸露的黄土地强吧?

为了让城市更绿、更充满生态文明,希望相关部门及有关专家能重视张先生所反映问题,给出更加科学合理的解释。

为何实行平行志愿?

答:今年考生填报志愿时可以同时填报专业(专业类)平行志愿,这是新高考招生同一类别、同一批次中若干具有相对平行关系的专业(专业类)志愿,以一所院校的一个专业(专业类)为志愿单位,按照“分数优先、遵循志愿”进行投档。不同于以往以院校为志愿单位投档的院校平行志愿,专业平行志愿投档时,直接投档到某院校某专业(专业类),不存在专业服从调剂,考生也不用担心被调剂到自己不喜欢的专业。

从院校平行志愿到专业(专业类)平行志愿,体现了以考生为本的高考综合改革价值取向。一是充分尊重考生的专业选择权,可解决长期以来一直困扰考生被调剂到自己不喜欢的专业问题,让考生“录其所愿”“学其所好”;二是有利于推动高校优化专业结构,加强专业内涵建设、办出专业特色,有利于改变高等院校专业设置的同质化现象。

如何理解“专业(专业类)+学校”模式?

答:考生填报志愿的时候,在同一个科类里,除有特殊要求的外,考生基本可以填报所有专业。“专业(专业类)+学校”模式考生需要关注每个专业的选科要求,看自己是否符合。这一模式取消了“因不服从调剂而退档”。以前的志愿模式下,部分考生因不服从院校的专业调剂,而被投档院校退档。取消了专业调剂,考生不必担心被调剂到不喜欢的专业了,考生也因此不会存在“因不服从专业调剂而退档”的情况。

专业(专业类)平行志愿投档后有退档风险吗?

答:有退档风险。考生的体检、单科成绩、外语语种、英语口语、综合素质评价等因素不符合高校要求的,都有可能造成退档,这些因素由高校根据招生需要自主设定,并在高校招生章程中公布。考生一旦投档到某个高校的专业,又不符合高校招生章程要求就会造成退档。因此考生在填报志愿前一定要认真查看高校招生章程,防止因填报而被退档,从而失去这一次录取的机会。

每次专业(专业类)平行志愿有几次投档机会?考生投档后又被退档,能再补投到后面的专业(专业类)平行志愿吗?

答:专业平行志愿实行一轮投档,考生只有一次投档机会,一旦投档到其中一个专业志愿,其余专业志愿即失效。

即使考生被投档的专业退档,也不会再参与后面志愿的投档,需要在下一次重新填报志愿。

实行平行志愿的专业,高考总成绩相同时,如何确定投档顺序?

答:各类各批次实行平行志愿的专业,考生高考总成绩相同时,依次按语文数学总成绩,语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、等级考试选考科目单科最高成绩、等级考试选考科目单科次高成绩由高到低顺序投档;如仍相同,则比较考生志愿顺序,顺序在前者优先投档。志愿顺序相同的同分同位次考生全部投档。(梁琨整理)

农村和贫困学生专项计划的形式与报考条件

类型	报考条件
高校专项计划	报考高校专项计划须同时具备以下条件:①符合我省统一高考报名条件并参加山东省夏季高考;②本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村,本人具有当地连续3年以上户籍;③本人具有户籍所在县(市、区)高中连续3年学籍并实际就读。
农村专项计划	报考农村专项计划须同时符合以下条件:①符合我省统一高考报名条件并参加山东省夏季高考;②本人及父亲或母亲或法定监护人的户籍地及居住地在实施区域的农村,且本人具有当地连续3年以上的户籍;③本人具有户籍所在县(市、区)高中连续3年学籍并实际就读;④高考成绩达到我省规定的最低录取控制分数线。
高职院校专项计划	报考高职院校专项计划须同时符合以下条件:①我省建档立卡贫困户家庭学生;②符合我省普通高等学校招生统一考试报名条件,且参加山东省当年春季高考或夏季高考。

普通类批次及各批次的招生类型

普通类批次	招生类型
提前批	包括军事、公安、航海、消防、公费师范(医学、农科)生、市级政府委托培养师范生、综合评价招生、高水平运动员、飞行技术等类型的本科招生。
特殊类型批	飞行技术、直招士官生等类型的专科招生。
常规批	包括教育部高校专项计划、高水平艺术团等类型的本科招生。
常规批	未列入提前批和特殊类型批的其他本、专科招生。

温馨提醒:在志愿填报期间,若有疑问,可以拨打高考报名所在县市区招考办电话:任城2215761、兖州3413543、曲阜6509080、泗水6761653、邹城5211851、微山3181184、鱼台6253560、金乡8772163、嘉祥6532946、汶上6551180、梁山7322787、高新区5666191。(梁琨整理)

96个平行志愿 3次志愿填报 5次修改机会

2020新高考志愿填报正式开启

■本报记者 梁琨

3 考生的学业水平等级考试科目必须符合报考高校专业的要求方能填报,例如北京大学的“数学类”专业,选考科目要求为“物理”,则选考物理科目的考生才有资格报考。

今年我省2020年夏季高考各类各批次分数线已划定。根据山东省2020年普通高等学校录取工作意见,普通类分提前批、特殊类型批和常规批三个录取批次。艺术类分为本科提前批、本科批和专科批三个录取批次。体育类分为提前批和常规批两个录取批次。

“划定的一段线、二段线不再是本科、专科的最低录取控制分数线,而是仅作为分段填报志愿的资格线。上线后,考生有资格进行相应批次志愿填报。但填报后,能否录取仍是待定。未达到一段线的考生,在常规批第二次、第三次志愿填报时,也有机会参与常规批剩余本科计划的填报和录取。”济宁市教育招生考试院普招科有关负责人说,新高考志愿填报实行“专业(专业类)+学校”为单位的平行志愿模式,1个“专业(专业类)+学校”为1个志愿,考生每次填报志愿的数量最多不超过96个。

对考生来说,所填报的96个志愿有先后之分。专业平行志愿投档依据考生位次、志愿顺序进行。计算机对考生所填报的96个志愿依次进行检索,先检索第1志愿,符合条件就投档,不符合条件立即检索第2志愿,依此类推。一旦检索到符合条件的志愿并投档,后续志愿立即同时

失效。96个志愿中即使有多个符合条件的志愿,也只有一次投档机会,只投档到排在最前面的那个符合条件的志愿。所以对考生来说,精心安排志愿次序非常重要。

对此,有关专家建议,在综合分析研判各类信息的基础上,对照自己的成绩位次和选科情况,按照“冲、稳、保”的思路分3个梯度,选择适量院校专业志愿。而后对初选志愿进行综合优化,考生可按照“冲、稳、保”的策略,分梯度降序确定志愿顺序。比如填报普通类96个志愿,可将自己优势不大却很喜欢的志愿放在前20-30个左右“冲一冲”,将具有一定优势也较喜欢的志愿放在中间50-30个“稳一稳”,将优势较大且有把握的志愿放在最后26-36个“保一保”。

“考生要在规定时间内填报志愿。在填报志愿规定时间内,首次志愿填报后,最多可修改5次志愿信息,并以最后一次填报或修改提交的信息为准。”该负责人表示,考生一定要及时关注、准确掌握相关志愿填报政策,清楚掌握所报批次需要成绩及条件要求。具体可到山东省教育厅、山东省招考院、济宁市教育局招考专栏网站了解政策信息。另外,在报考时,考生应结合自身情况,落实成绩位次,清楚了解院校《招生章程》中各专业的具体要求,来判断自己是否可以并且有把握填报。

筑牢防汛抗旱“安全线”

连日来,降雨频繁。为做好防汛抗旱工作,汶上县黄寺镇积极采取有效措施,在工作上早部署、责任上再落实、在措施上更精细,全力以赴打好防汛抗旱“主动仗”,织密防汛抗旱“安全网”。

当下正值防汛关键时期,黄寺镇防汛抗旱指挥部深入分析当前防汛形势,对全镇防汛抗旱工作进行全面安排部署,进一步明确了各部门和管区的防汛职责,制定并下发了防汛工作方案和防汛应急预案。并出动防汛宣传车,利用微信平台发布降雨预警,广泛宣传防汛避险知识,增强群众灾害风险防范意识,营造全民参与防汛工作的良好社会氛围。

同时,黄寺镇成立以武装部长为队长,镇机关干部为成员的防汛抢险队伍及应急预备队,各村成立由20至30名党员、民兵、村组干部组成的防汛抢险突击队,认真排查河流、渠道、村庄、道路、房屋等主要部位,及时解决不通、堵塞等问题;组织各村积极调配挖掘机、铲车对农田堵塞排水口进行疏通和引流,保护粮田不受水淹。“发现问题及时解决,制定切实可行的措施,逐项限期落实,备足防汛物资,全力以赴确保安全度汛。”黄寺镇有关负责人表示。

记者 梁琨 通讯员 徐洋洋



销售假冒“飘安”口罩 药店三倍赔偿并被罚

日前,曲阜市市场监管局就根据群众投诉举报调查并查处一起药店销售假冒“飘安”口罩案件。投诉人王先生获得在药店购买口罩价格三倍赔偿。同时,药店被责令停止假冒侵权行为并处罚款5000元。

家住曲阜市西关的王先生到位于城西的山东某医药连锁有限公司一药店,用社保卡购买了4包标有“飘安”商标品牌的口罩,口罩上标注的生产厂家是河南飘安集团有限公司,商品名称为“一次性使用口罩”。王先生每包25元,王先生共支付药店货款100元。之后,王先生根据包装上的有关信息,上网查询后怀疑购买了假货,便到12315网上投诉平台投诉。

曲阜市市场监管局负责网上投诉处理的执法人员,接到全国12315平台转来王先生的投诉。执法人员立即展开调查,在河南飘安集团有限公司官网上看到企业公告,公告中声明,该公司生产的口罩均为“一次性医用口罩”,从未生产过“一次性使用口罩”。当执法人员来到被投诉药店时,药店负责人却不承认卖过一次性口罩。执法人员当场找到投诉人刷卡的小票,并出示王先生购买标有“飘安”商标品牌的口罩和购买支付凭证。药店负责人此时不得不承认共销售了10包假冒口罩,其中,王先生购买了4包。执法人员依据《消费者权益保护法》认定该药店构成欺诈消费者违法行为,消费者依法获得三倍赔偿。记者 王雁南 通讯员 颜丙龙